ISTITUTO “ARGENTIA” -GORGONZOLA

a.s. 2011/12

PROGRAMMA SVOLTO

Docente : Prof.ssa G.A. MENTO

Classe III  B Igea
Materia d’insegnamento :  DIRITTO CIVILE
Libro di testo :  L.Bobbio – E.Gliozzi – L. Lenti

L’ORDINAMENTO GIURIDICO

Norma e ordinamento giuridico. Fonti del diritto. L’interpretazione delle norme giuridiche. I diritti e le loro vicende. Prescrizione e decadenza. Obbligo, soggezione, potestà, onere.  

I soggetti del diritto: persone fisiche (capacità giuridica, di agire, di intendere e volere) e persone giuridiche: classificazione; la personalità giuridica. 

I beni: classificazione

I DIRITTI REALI

La proprietà nella Costituzione e nella legislazione ordinaria. I limiti legali al godimento. I rapporti di vicinato. Modi di acquisto a titolo originario e derivativo. La proprietà immobiliare. L’espropriazione 

La comunione. Il condominio. 

Il possesso, e le sue conseguenze; la detenzione. Tutela della proprietà e del possesso. 

La pubblicità immobiliare: registri immobiliari e catasto. 

I diritti reali minori: significato e rapporto con i poteri del proprietario. Superficie, usufrutto, servitù, uso e abitazione.

LE OBBLIGAZIONI

Le obbligazioni: fonti, parti, caratteristiche del rapporto. 

Adempimento ed inadempimento; la mora del debitore. Il risarcimento del danno. Altre forme di estinzione dell’obbligazione. 

La responsabilità patrimoniale del debitore: la "par condicio creditorum" e i suoi limiti. Diritti di prelazione: privilegi, pegno, ipoteca.

IL CONTRATTO

Il contratto: nozione e classificazioni. Autonomia contrattuale e i suoi limiti. Trattative, contratto preliminare, conclusione del contratto. La forma, la causa, l’oggetto. 

Gli effetti reali ed obbligatori del contratto. Norme imperative e dispositive. Norme di tutela del consumatore. Contratti per adesione e clausole vessatorie. 
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RICONOSCERE, COMPRENDERE, UTILIZZARE IL LINGUAGGIO TECNICO  (esprimersi correttamente nelle verifiche e negli interventi).

ANALIZZARE E SINTETIZZARE IL CONTENUTO DI ATTI NORMATIVI (individuare ed enunciare i tratti salienti di un istituto).

RICONOSCERE LA PROBLEMATICA GIURIDICA SOTTESA A DETERMINATI FENOMENI (inquadrare correttamente i fenomeni da un punto di vista giuridico).
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