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Modulo 1: la gestione delle imprese industriali

le caratteristiche delle imprese industriali
imprese industriali e relativa classificazione, soggetti aziendali e controllo dell’impresa, localizzazione e delocalizzazione, vantaggio competitivo.

la gestione strategica delle imprese industriali

l’impresa-valore, le scelte imprenditoriali, l’orientamento strategico e la gestione strategica, l’analisi dell’ambiente esterno e  le strategie aziendali di leadership di costo e di differenziazione, soluzioni imprenditoriali. 

l’organizzazione ed il sistema informativo

organizzazione e modelli organizzativi: generalità, le informazioni per il processo decisionale.

il processo gestionale nelle imprese industriali

operazioni e cicli aziendali, l’analisi economica per funzioni aziendali, aspetto qualitativo- quantitativo e struttura del patrimonio. 

la contabilità gestionale

il sistema informativo direzionale, la contabilità gestionale, l’oggetto di misurazione, la classificazione dei costi, la variabilità dei costi, diagramma di redditività e break even analisys, la contabilità gestionale a costi diretti (margini di contribuzione) e a costi pieni (le varie configurazioni di costo), l’imputazione dei costi comuni su base unica o  multipla aziendale, la  localizzazione dei costi, l’activity based costing, la contabilità gestionale e le decisioni aziendali, concetti di efficienza ed efficacia, il cost management.

la contabilità generale

le immobilizzazioni immateriali, materiali e finanziarie, il personale dipendente, acquisti e vendite, il regolamento delle compravendite, lo smobilizzo dei crediti commerciali: in particolare il factoring, il sostegno pubblico alle imprese, le scritture di assestamento e le valutazioni di fine esercizio, in particolare la valutazione delle rimanenze, dei lavori in corso su ordinazione, la rilevazione delle imposte.  

programmazione, controllo e reporting

la pianificazione aziendale, il business plan, il budget e la sequenza logica per la sua redazione, principali budget settoriali, budget degli investimenti fissi, budget finanziario ed economico, il budgetary control e il controllo gestionale, l’analisi degli scostamenti nei costi e nei ricavi, il reporting.

MODULO 2: L’IMPOSIZIONE FISCALE IN AMBITO AZIENDALE

la determinazione delle imposte dirette

le imposte dirette ed indirette a carico dell’impresa, concetto di reddito fiscale e principi su cui si fonda, la normativa fiscale in merito a svalutazione dei crediti, valutazione delle rimanenze, ammortamenti delle immobilizzazioni, spese di manutenzione riparazione,  trattamento fiscale delle plusvalenze; la base imponibile IRAP, la determinazione dell’ imponibile IRES o IRPEF, liquidazione – versamento - registrazione contabile e inserimento in bilancio del carico fiscale.

MODULO 3: IL SISTEMA INFORMATIVO DI  BILANCIO

la redazione e la revisione del bilancio d’esercizio

il bilancio d’esercizio e la sua funzione informativa, la normativa sul bilancio, i criteri di valutazione e i principi contabili, le relazioni accompagnatorie, il controllo contabile, la revisione e certificazione del bilancio. 

la rielaborazione del bilancio

l’interpretazione del bilancio, la riclassificazione dello Stato Patrimoniale e i margini della struttura patrimoniale, la rielaborazione del Conto Economico a valore aggiunto e a costo del venduto, il bilancio socio-ambientale.

l’analisi per indici
valore segnaletico degli indici di bilancio, l’analisi della redditività e della produttività, l’analisi patrimoniale, l’analisi finanziaria, il coordinamento dei principali indici. 

l’analisi per flussi 

i flussi finanziari e i flussi economici, il flusso generato dalla gestione reddituale (cash flow), le fonti e gli impieghi di risorse finanziarie, il rendiconto finanziario delle variazioni di patrimonio circolante netto e le informazioni da esso desumibili.

MODULO 4: LA GESTIONE DELLE BANCHE

il sistema finanziario e le banche

la banca come principale intermediario  finanziario, l’attività bancaria, le funzioni dell’impresa bancaria. 

la gestione strategica delle banche

gli obiettivi e le norme tecniche di gestione bancaria.

le operazioni di raccolta fondi

caratteri e classificazione dei depositi bancari, il deposito a risparmio libero, i depositi bancari vincolati: certificati di deposito, i conti correnti di corrispondenza.

le operazioni di impiego fondi

la concessione di fido, rischi connessi e importanza dell’istruttoria di fido bancario.  
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