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ALGEBRA

I numeri naturali: operazioni con essi e relative proprietà; potenza di un numero naturale e relative proprietà. Espressioni con le potenze. Divisori di un numero naturale. Scomposizione di un numero naturale in fattori primi. M.C.D. e m.c.m. di due o più numeri.

Frazioni: proprie, improprie, apparenti. Riduzione di una frazione ai minimi termini. Riduzione di due o più frazioni allo stesso denominatore. Confronto di frazioni. Operazioni con le frazioni e relative proprietà. Espressioni con le frazioni. Potenza di una frazione e relative proprietà. Frazioni decimali e numeri decimali e relativa conversione. Numeri decimali periodici semplici e misti. Conversione di un numero decimale periodico in frazione.

Numeri interi e razionali relativi. Rappresentazione dei numeri relativi sulla retta orientata. Operazioni con i numeri relativi. Potenza di un numero relativo e sue proprietà. Espressioni con i numeri relativi. Potenze con esponente negativo.

Rapporti e proporzioni: proprietà e relative applicazioni. 

Concetto di monomio. Grado di un monomio rispetto ad una sua lettera e grado complessivo. Monomi simili e opposti. Operazioni con in monomi. Potenza di un monomio. M.C.D. e m.c.m. di due o più monomi.

Concetto di polinomio. Grado di un polinomio rispetto ad una sua lettera e grado complessivo. Polinomi omogenei e completi. Addizione e sottrazione di polinomi. Moltiplicazione di un monomio per un polinomio e di due polinomi.

Prodotti notevoli: quadrato di un binomio, prodotto della somma di due monomi per la loro differenza, cubo di un binomio, quadrato di un trinomio.

Scomposizione di un polinomio in fattori: raccoglimento a fattor comune e parziale, trinomio uguale al quadrato di un binomio, differenza di due quadrati,quadrinomio uguale al cubo di un binomio, polinomio uguale al quadrato di un trinomio, somma e differenza di due cubi, trinomio di secondo grado. M.C.D. e m.c.m. di due o più polinomi.

Frazioni algebriche e relativa semplificazione. Operazioni ed espressioni con le frazioni algebriche.

Identità ed equazioni; equazioni determinate, indeterminate, impossibili, numeriche e letterali, intere e fratte. Equazioni equivalenti. Primo e secondo principio di equivalenza e relative conseguenze. Risoluzione di un’equazione numerica intera. Problemi di geometria risolvibili mediante un’ equazione di primo grado . Risoluzione di un’equazione numerica fratta e letterale.

Disequazioni di primo grado intere e fratte.

GEOMETRIA

Concetti primitivi: punto, retta, piano. Proposizioni della geometria: definizioni, postulati, teoremi. Semiretta e segmento; segmenti consecutivi e adiacenti. Confronto e somma di segmenti. Angoli concavi e convessi. Angolo piatto e giro. Angoli consecutivi e adiacenti. Confronto di angoli. Somma e differenza di angoli: proprietà. Angoli acuti, retti e ottusi. Angoli complementari, supplementari, esplementari, opposti al vertice. Spezzate, poligoni, triangoli. Criteri di uguaglianza dei triangoli. Proprietà degli angoli adiacenti alla base di un triangolo isoscele. Teorema dell’angolo esterno di un triangolo. Rette perpendicolari e oblique. Esistenza della retta perpendicolare ad una retta assegnata e passante per un punto dato. Altezze, mediane e bisettrici di un triangolo. Proprietà della bisettrice dell’angolo al vertice  di un triangolo isoscele. Rette tagliate da una trasversale. Rette parallele. Rette perpendicolari ad una stessa retta. Proprietà delle rette di un piano tagliate da una trasversale e formanti coppie di angoli particolari. Semirette parallele e concordi o discordi. Teorema dell’angolo esterno di un triangolo. Somma degli angoli interni di un triangolo e di un poligono qualsiasi. Uguaglianza dei triangoli rettangoli. 
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